Laboratorní práce č. 
Název:
Určení objemu pevného tělesa užitím Archimédova zákona
Jméno:
Třída:

Spolupracoval:
Datum:

Pomůcky:
kovové těleso, dutý kvádr, siloměr, kádinka s vodou, stojan, odměrný válec

Úkoly: 
1.
Do obrázku zakresli síly působící na kovové těleso úplně ponořené ve vodě a jejich výslednici.
2.
Popiš, jak určíš vztlakovou sílu Fvz s použitím níže uvedených pomůcek.
3.
Zapiš vzorec pro výpočet velikosti vztlakové síly, kterou působí voda na zcela ponořené těleso. Uveď názvy veličin v tomto vzorci.

4.
Popiš, jak určíš objem V kovového tělesa.
Příprava:
1.
Urči u siloměru:
měřící rozsah stupnice


velikost síly, které odpovídá nejmenší dílek stupnice


odchylku měření při čtení na stupnici

2. Sestav pokus podle obrázku. Na stativ použij spojené tyče délek 50 cm a 25 cm. Zavěs siloměr 2 N. Připrav si odměrný válec naplněný 80 ml vody. 

3.
Ověř, že kovový kvádr se vejde do dutého kvádru. Na siloměr zavěs pod sebou dutý a kovový kvádr ( kovový dole ).

Řešení:
1.
Změř tahovou sílu F, kterou zavěšená soustava ve vzduchu napíná pružinu siloměru.
2. Kovový kvádr úplně ponoř do odměrného válce s vodou. Je nutné posunout objímku, na které je zavěšen siloměr. Dutý kvádr nesmí být ponořený do vody. Změř tahovou sílu F1, kterou soustava napíná pružinu siloměru.
3. Dutý kvádr naplň vodou a znovu ponoř kovový kvádr do vody. Dutý kvádr musí zůstat nad hladinou. Změř opět tahovou sílu F2, kterou soustava napíná těleso.
4. Porovnej síly F, F1, F2.

5. Pomocí změřených sil urči vztlakovou sílu Fvz, která působí na těleso zcela ponořené do vody.

6. Zapiš vzorec pro výpočet vztlakové síly Fvz, kterou podle Archimédova zákona působí voda na zcela ponořené těleso.

7. Dosaď číselné hodnoty veličin.
8. Vypočítej číselnou hodnotu objemu tělesa a správně ji zaokrouhli.
9. Velikost vztlakové síly v závislosti na objemu tělesa, hustotě kapaliny, hustotě tělesa si prohlédni v apletu http://www.walter-fendt.de/ph14cz/buoyforce_cz.htm
10. Po skončení měření pomůcky očisti a ulož na své místo.

Doplňující úloha:  
Změř objem tělesa odměrným válcem. Porovnej výsledek s výsledkem z bodu 8 
a případný rozdíl vysvětli.
Laboratorní práce č. 

Název:
Určení objemu pevného tělesa užitím Archimédova zákona
Jméno:
Třída:

Spolupracoval:
Datum:

Pomůcky:
kovové těleso, dutý kvádr, siloměr, kádinka s vodou, stojan, odměrný válec

Řešení: 
Obrázek:


Vzorec pro výpočet vztlakové síly užitím Archimédova zákona: 





Fvz =


Měřicí rozsah stupnice: 


Nejmenší dílek:


Odchylka měření:


Tahová síla F =


Tahová síla F1 =


Tahová síla F2 =


Vztlaková síla určená pomocí změřených veličin Fvz =


Výpočet objemu:


Objem tělesa V =


Objem tělesa určený odměrným válcem V = 

Závěr:
